

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XLIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, su provincia y en toda Andalucía un mes, dos pesetas.—En el resto de la Península: un mes, tres pesetas; un trimestre, nueve pesetas.—En el extranjero: semestre, tres pesetas.—(Las de fuera, pago adelantado).—Número suelto, 10 céntimos.
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos: por cada centímetro de altura, al ancho de una columna, en 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10 ptas.; en 3.ª, 7,50 ptas.; en 4.ª, 3 ptas.—Los demás anuncios, cada centímetro id., en 1.ª plana, 3 ptas.; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,30.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta provincia

EL ANCHO DE LAS MORTUORIAS.—En el ancho de una columna en 1.ª, 30 ptas.; en 2.ª, 20; en 3.ª, 15; en 4.ª, 10.—Al ancho de dos columnas en 1.ª, 50; en 2.ª, 35; en 3.ª, 25; en 4.ª, 15.—Al ancho de tres columnas en 1.ª, 75; en 2.ª, 50; en 3.ª, 35; en 4.ª, 20.—Al ancho de cuatro columnas en 1.ª, 100; en 2.ª, 65; en 3.ª, 45; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco columnas en 1.ª, 125; en 2.ª, 80; en 3.ª, 55; en 4.ª, 30.—Al ancho de seis o siete, en 1.ª, 150; en 2.ª, 100; en 3.ª, 70; en 4.ª, 40.—Al ancho de ocho o nueve, en 1.ª, 175; en 2.ª, 115; en 3.ª, 80; en 4.ª, 45.—Al ancho de diez o más, en 1.ª, 200; en 2.ª, 135; en 3.ª, 95; en 4.ª, 50.—TARIFAS DE COMUNICADOS.—De dos a cinco pesetas línea, a juicio del Director.

19599

Oficinas y Talleres: San Matías, número 30.

Martes 26 de Julio de 1921

ESPAÑA EN MARRUECOS

LA HORA DEL PATRIOTISMO

La tragedia de Marruecos, al ser conocida con mayores detalles, ha producido una honda vibración en la conciencia nacional. Ha sido tan intenso el drama que se ha desarrollado en las tierras inhospitalarias de la zona marroquí sometida al protectorado de España, que la sensibilidad española se ha conmovido fuertemente. Y nadie ha podido sustraerse a este gran dolor de una lucha que sigue fatalmente la trayectoria histórica de España en el continente africano.

Está regada aquella tierra con sangre de hermanos nuestros y allí hemos enterrado, en aras de la civilización y del prestigio de España, lo más sano de nuestra juventud. En Marruecos ha escrito nuestro Ejército las más gloriosas páginas de abnegación y de heroísmo, manteniendo el gesto épico de la raza en una lucha de sacrificios, frente a un enemigo fanático y salvaje que convierte las montañas marroquíes en feroces trincheras.

España viene dando generosamente para esa obra de civilización, todo lo que puede dar: sus hijos y su dinero. Y aunque todo eso representa doloroso desgarramiento nacional, hay que aceptarlo con abnegado patriotismo, porque los pueblos tienen deberes sagrados que cumplir, deberes que los intimamente ligados a la dignidad y a la vida de la nación y cuya renuncia significaría fatalmente la anulación de la personalidad de todo un pueblo.

Podrá discutirse, aunque en este momento no es oportuno discutir nada, si la política seguida en Marruecos durante las distintas fases de nuestro protectorado, ha sido acertada o desacertada, conveniente o funesta. Es indudable que en Marruecos se han cometido gravísimos errores cuyas consecuencias han tenido que lamentar más de una vez la opinión española.

La hora presente, con sus inquietudes, con sus amarguras, con todo

el dolor de la tragedia que acaba de desarrollarse en Marruecos, es la hora del patriotismo, del patriotismo de todos, de los de arriba y de los de abajo.

No somos patriotas que se dejen impresionar por el clamor de las charangas militares. Pero tenemos plena conciencia de los deberes de España ante el mundo. Y sabemos, —convincidos que lo sepan todos,— que en Marruecos está comprometido, ahora más que nunca, el honor nacional.

Por muy dolorosos que sean los trances de la campaña, el espíritu de la nación debe reaccionar vigorosamente, mostrándose digno del abnegado heroísmo de la raza española. Lejos de sentir vacilaciones y desmayos, es ahora cuando debe destacarse con mayor brío la conciencia nacional, en una generosa colaboración de valores morales y materiales para mantener en el mundo el prestigio de España.

Es la hora del patriotismo. Y el patriotismo, no es todo generosidad y abnegación, en un concierto de voluntades y de estímulos. Los factores morales engendrados por la asistencia espiritual de todo un pueblo a esta género de empresas nacionales, deben acompañar en todo momento, y a través de las vicitudes de la campaña, a los soldados que en las tierras marroquíes levantan en alto la bandera española cumpliendo una sagrada misión.

En Marruecos no sólo están comprometidos los intereses españoles, sino el honor nacional. Y es preciso que en estos momentos la conciencia española, con un vigoroso renacimiento de patriotismo, tenga una clara visión de sus deberes para que todos los españoles sepamos cumplir lealmente, abnegadamente, con nuestro deber ante los supremos intereses de la patria.

En la Península sirvió en Lanceros del Rey y de la Reina, luego en el escuadrón de Cazadores de Melilla, y en 1907 fue nombrado jefe superior instructor de la Policía xerifiana.

En 1908 desembarcó al frente de las fuerzas españolas en Casablanca.

En 1909 ascendió por antigüedad a teniente coronel, y fue galardonado por Francia con la cruz de la Legión de Honor.

En 1911 desembarcó en Larache y tomó Arcila y Alcazarquivir.

En 1912 ascendió a coronel, y a general de brigada en 1913, realizando en la zona de Larache una positiva y fructífera labor.

Fue ayudante de Su Majestad el Rey, comandante general de Ceuta, y desde 10 de Enero del pasado año regentaba la Comandancia general de Melilla.

Era general divisionario desde 29 de Junio de 1918.

Era gentilhombre de Cámara de Su Majestad; poseía varias grandes cruces, por mérito de guerra y de paz, era querido por sus compañeros, adorado por sus subordinados, estimado por sus superiores y admirado por todos.

Era la personificación del valor, de la hidalguía y de la arrogancia bizarra.

La previa censura

Anoche dijo el Gobernador señor Gil Munio a los directores de los diarios locales, que por orden del Gobierno quedaba establecida rigurosamente la previa censura para toda clase de noticias relacionadas con los sucesos de Melilla, que difieran de las referencias oficiales, prohibiéndose en absoluto hablar del movimiento de tropas.



El heroico general Fernández Silvestre, cuyo sacrificio ha conmovido a España entera.

Dice Bugallal. Deficiencias de comunicaciones

FOR TELEFONO Madrid 25

El ministro de la Gobernación ha declarado que nada debe extrañarse de las frecuentes renuncias que celebran, encaminadas a conocer noticias de Marruecos.

Aclaró el ministro que la fortificación de Melilla no se refiere a la plaza solamente, sino también a las exteriores posiciones.

Lo que nos interesa—expuso—es hasta qué punto tuvimos que abandonar los avances exteriores.

Las deficiencias en las comunicaciones, impiden dar noticias claras. A medida que ganábamos nuevas líneas, se abandonaba la comunicación directa con la plaza.

Esto explica que carezcamos hace días de noticias de la columna Davalillo.

Terminó el señor Bugallal, afirmando que el Gobierno tenía asiduo conocimiento de la posibilidad de mantener las posiciones avanzadas.

La impresión de Granada

Los dos últimos días no han podido ser de más impresión en nuestra ciudad.

Grande entera se ha conmovido de indignación y de sentimiento.

La muerte del general Fernández Silvestre, ha sido sendísima. Recordábase las condiciones maravillosas que adornaban al eximio guerrero y su brillantísima historia militar.

Telegrama al Ministro

El alcalde de Alhama, ha telegrafado al Gobierno, el sentido pésame de aquel Ayuntamiento, por la muerte del general Silvestre.

Reuniones ministeriales. Ofrecimiento de los Municipios

EL SOLDADO

Dame un fuerte beso ¡fuerte, madre mía! víveme de tu lado que a la Patria mía de su gran peligro la voy a defender; dame un beso fuerte; no pierdas la calma; no me lores, madre, que me siento el alma de valor subirme más y más crecer.

Dame un fuerte abrazo; dámelo muy fuerte, ten firmeza, pronto volveré yo a verte cuando, satisfecho, venga de luchar; dame un beso pronto; víveme ya a su lado; séntome con ansias de luchar. ¡Soldado soy yo que a su Patria quiero salvar!

Sé firme, mi madre; seca ya tu llanto, seca tus pupilas, no me lores tanto, que tus perlas santas no deben brotar; ¡que es la Patria, madre, quien me necesita! ¡que es la Patria augusta que a sus hijos grita para que, cual héroes, vayan a salvar!

No tiembles tu cuerpo. Tómame en firmeza; mientras la defiendo, ¡ti aquí rezar preza para que cooperes a su salvación; ¡que es la Patria, madre! ¡No te importe nada que la vida exponga! ¡Ver a ella salvada debe ser de todos la satisfacción!

¡Llámanme a las filas. ¡Oyes la llamada? ¡Quiero ser primero! Dame, madre amada, tiñas besos y abrazos llenos de valor.

¡Ten mucha firmeza! ¡Séntome contento! ¡Viva España, madre! ¡Viva el regimiento! ¡Viva la bandera, símbolo de amor!

José Cuadros Zurita

Palabras de tranquilidad sobre la situación de Melilla

Anoche tuvimos noticias de que había llegado procedente de Melilla nuestro distinguido amigo don Enrique Bahamonde.

¡Inmediatamente le visitamos descontentos de que nos pusiera en conocimiento de los hechos que habiera sido testigo.

El señor Bahamonde nos hizo un relato de lo que había presenciado, que difiere bastante de cuanto se viene diciendo sobre el episodio trágico de Marruecos.

Es absolutamente inexacto—nos dijo el señor Bahamonde—que Melilla haya sido bombardeada por el enemigo.

Por cierto que cuando lei la noticia en un periódico de Málaga, mi estuporación no tuvo límites. La vida en aquella plaza hasta el día 23 por la tarde, se hacía con absoluta normalidad. Es más, lo ocurrido en la posición Anual se esperaba allí todos los días; pues se sabía que la situación de nuestras tropas era muy crítica.

En el ánimo de toda la oficialidad estaba que aquella posición debía ser evacuada lo más pronto posible.

La noticia de la muerte del general Silvestre la dió su hijo a las doce del día 22. No fué seguida con la exactitud que aquí, porque como ya he dicho antes, todo el mundo esperaba algo greya en la posición Anual.

—Y cómo se explica—preguntamos al señor Bahamonde—todo este movimiento de tropas, si allí la situación no es tan crítica como se dice?

—Pues, sencillamente, porque hay necesidad de poner Melilla a salvo de cualquier ataque improvisado del enemigo; pero ya le digo que en el momento en que yo partí de allí, día 23 por la tarde, la normalidad era absoluta, estando abiertos los comercios y haciéndose la vida de ordinario. Si no fuese así, no hubiera yo dejado allí algunos de mis familiares, viniéndome aquí tan tranquilo.

Precisamente la tarde que me vine, tuve ocasión de hablar con nuestro paisano don Ricardo Gómez Contreras, el cual me pidió que se esperara un día más para venirnos juntos.

Pueden ustedes asegurar a los innumerables lectores de EL DEFENSOR nuestro gran público, que en todo cuanto se lleva dicho respecto a esta asunto hay mucho de fantasía, ya que la situación en Melilla, y de sus posiciones de nuestras tropas, no es tan desesperada como se supone.

Nos despedimos del ilustre señor Bahamonde con un efusivo apretón de manos, dándole las gracias por estas tranquilizadoras noticias que indudablemente llevarán un poco de calma a muchos espíritus.

Haga usted sus impresos en la tipografía de EL DEFENSOR DE GRANADA, y le re-sultarán más económicos y mejor hechos que en ningún otro imprenta

En Granada.—Telegrama oficial

Se facilitó ayer en el Gobierno civil a los periodistas, el siguiente telegrama del Gobierno:

«Según noticias recibidas hasta la madrugada de hoy, nada absolutamente tranquilo en la plaza (Melilla) de la que ya han desembarcado dos banderas del tercio extranjero; dos banderas del grupo de regulares de Ceuta y los batallones de los regimientos de la Corona, Borbón, Extremadura y Granada.»

Estas tropas han llegado en atención por su excelente espíritu y brillante instrucción, habiendo sido recibidos con un gran recibimiento.

La población ha quedado fortificada bajo la dirección del general Sanjurjo, que se ha hecho cargo del mando de ella. En las habilitaciones, reina tranquilidad.

Los barcos de guerra, aviones, Princesa y cañoneros Laura y Laya, están en distintos puntos de la costa.

El alto comisario ha recibido noticias que el teniente José Villegas, de Artillería; capitán José Rey y Sánchez Cabaluche, y alférez Canudo, de Cerillos; capitán Salto, de la policía indígena y 44 individuos de tropa se encuentran prisioneros en un Tentaman, y afirman estar bien tratados por los habitantes.

Se carece de noticias de las columnas que se hallan en el campo y en las posiciones.

El ministro de la Guerra podrá calmar en lo posible la ansiedad de las familias, ha pedido al alto comisario, que a medida tenga noticias ciertas, comunique someramente a ellas.

Noticias de Guerra. Tropas a Melilla. Fortificando la población. Oficiales y soldados prisioneros de los moros

FOR TELEFONO Madrid 25

El ministro de la Guerra ha manifestado que las noticias recibidas hasta la madrugada de hoy, no son absolutamente tranquilas en la plaza de Melilla; donde desembarcaron dos banderas del Tercio extranjero: los batallones de Regulares de Ceuta y batallones de los regimientos de la Corona, Borbón, Extremadura y Granada.

Estas tropas han llegado en atención por su excelente espíritu.

Se les hizo un gran recibimiento. La población ha quedado fortificada bajo la dirección del general Sanjurjo.

Las habilitaciones se encuentran pacíficas.

El crucero Princesa de Asturias, y los cañoneros Laura y Laya, están situados en distintos puntos de la costa.

El alto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer, recibe noticias de que se encuentran en Tentaman, prisioneros de los moros el teniente de Artillería, señor Villegas; los capitán del regimiento de Cerillos, don José Rey y Sánchez Cabaluche; el alférez, don Canudo; el capitán de policía indígena Salto y cuarenta y cuatro individuos de tropa.

Están bien tratados por los habitantes.

Se carece de noticias de las columnas que se encuentran en el campo y en las posiciones.

El ministro de la Guerra, para calmar la ansiedad, ha pedido al general Berenguer que comunique los nombres de las bajas.

El día de Sanjurjo

Con toda solemnidad se celebró ayer en los principales templos granadinos el día del Patrón de España.

En la Catedral hubo procesión eucarística de espas, y después misa solemne y término.

En las Comendadoras de Santiago, donde celebraba el jubileo de las 40 horas, celebró también solemne función a las diez de la mañana.

En el Perpetuo Socorro hubo igualmente misa solemne a las diez de la mañana, asistiendo a ella un gran número de personas.

LA VIRGEN DEL CARMEN

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

LA VIRGEN DEL CARMEN

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

La procesión de la Virgen del Carmen, patrona de España, se celebró ayer en Granada.

Lo de Marruecos

Dominando la situación

Telegrama oficial

El gobernador civil señor Gil Muñoz, recibió anoche el siguiente telegrama:

A las seis y media de la tarde recibió el ministro de la Guerra a las periodistas que hacen información en aquel departamento, leyéndoles gran parte de la conferencia que había sostenido telegráficamente con el Alto Comisario.

Dijo que éste le había comunicado que la noche había sido tranquila tanto en la plaza como en el campo, y que tenía noticias de que en Nador y en Zeluán se resistían aún algunos grupos y que habían llegado a su conocimiento que las kabilas de Beni Azaou y de Frejana, vacilaban, creyendo que tenían pocas fuerzas, había reforzado algunas posiciones para evitar su defección, operación que lleva a cabo el coronel Riquelme, mientras que el general Sanjurjo, con una compañía a sus órdenes, se ocupa en fortificar otras posiciones para la seguridad de la plaza.

El alto Comisario añadió le había dicho, que según noticias que le comunicaban los cruceros, parte de la guarnición del Sidi Dris habían evacuado la posición por mar, aunque sufriendo algunas bajas.

Que los generales Marzo y Barrera habían ocupado nuevas posiciones en Beni Azaou y que habían llegado a Madrid algunos periodistas.

Contestando a su requerimiento del ministro, el cual le consultó lo que en Melilla se debía hacer, dijo que aún no podía dar la lista y que llevaría a cabo su plan, que como es natural, reservó el ministro.

Añadió que el alto Comisario no quiere ocho aeroplanos que le fueron ofrecidos, porque no que fue de España conduciendo a un periodista, había tropezado con grandes dificultades para aterrizar en Rostro Gordo, estando destruidos los hangares y aparatos para que no esperen en poder del enemigo; que recibía noticias del general Sanjurjo, notando que seguía fortificando, y por último, que agradecería a los informadores de Guerra que realizara las noticias que le habían sido pedidos refuerzos, puesto que cuando se los han pedido se los han enviado.

Que el alto Comisario participa que la noche ha transcurrido con completa tranquilidad en la plaza y campo, sin que tenga noticias más que de Zeluán y Nador, donde aún resisten varios pequeños grupos; como en las kabilas fronterizas de Mazza, Frejana y Beni Azaou, aumentando la vacilación ante la idea de que no tenían fuerzas y una defección total hubiese creado a la plaza una situación difícil, se ha decidido reforzar las posiciones exteriores con los moros del coronel Riquelme, apoyado por Abd-el-Kader, de Beni Azaou y otras fuerzas a las órdenes del general Sanjurjo; ha restablecido sin novedad otras posiciones de la posición de Sidi Dris.

Se sabe que parte de la guarnición trató de evadirse, salvando algunos en botes del Princesa de Asturias, continuando los demás con sus jefes, defendiéndose a la demá en dicho punto.

De la zona occidental, tiene noticias de absoluta tranquilidad, habiéndose ocupado por los generales Marzo y Barrera algunas posiciones por los dos bancos de la kabila Beni Azaou sobre el río Mooron y el Jarnd, estando toda la región completamente tranquila.

Añadió que siente no puede precisar la suerte de las columnas, para lo que cree conveniente que se envíen algunos aparatos de aviación.

Respecto a la lista de bajas, le es imposible hacerla por ahora.

Reiteradamente le ha pedido a los Cuerpos sin conseguirlo, por lo cual ha solicitado le den relación de los presentes en la plaza para llegar a conocimiento aproximado de los que faltan.

Terminó el Alto Comisario diciendo que en aquel momento recibía un holograma del general Sanjurjo, que se continuaba fortificando sin novedad. Como le manifestaba en su anterior circular número 59, cualquier noticia que no se acomode a la nota que queda transcrita, debe versezarse desampliada y nunca a los periódicos que la publiquen falsa.

Eza y los periodistas. Aeroplanos a Melilla. Ilamamiento al patriotismo. La relación de bajas. Recibiendo una especie de telegrama.

Madrid 25. A las seis y media de la tarde, recibió el vizconde de Eza a los periodistas.

Les dijo que nada ocurre de las noticias que recibe. Comentó lo ocurrido, diciendo que había recibido aparatos de aviación el general Baranguer, quien le contestó que no podía prestar servicio eficaz porque los campos de

aviación de Nador y Zeluán estaban abandonados, habiendo las tropas destruido los aeroplanos.

No obstante, de madrugada marcharán de Cuatro Vientos ocho aparatos para Melilla.

Expuso que precisa hacer un llamamiento al patriotismo de las gentes para llevar la tranquilidad a los espíritus.

Insistió en la imposibilidad de dar una relación de las bajas, aunque comprende la ansiedad de las familias.

El general Baranguer le ha ofrecido hacer una relación de los hombres que vayan llegando a la plaza. En vista del momento, podrá sacarse la cantidad aproximada de las pérdidas, que en los primeros momentos serán tristes, pero erae que paulatinamente irán regresando nuestras fuerzas, cuyo paradero se ignora.

Rogó el vizconde de Eza a los periodistas que se refriquisen la especie que le culpa de no haber enviado refuerzos. Hace tiempo que no se le ha pedido fuerzas.

Nota oficiosa de Guerra. Informes de Baranguer. Dominando la situación. Las bajas.

Madrid 25. A las siete de la tarde se facilitó en el ministerio de la Guerra una nota oficiosa, diciendo:

«En la conferencia que esta tarde ha celebrado el ministro con el alto comisario, general Baranguer, participa éste que la noche ha transcurrido en la más completa tranquilidad en la plaza y el campo, sin que tenga más noticias que de Zeluán y Nador, donde aún resisten algunos pequeños grupos.»

Como en las kabilas fronterizas de Mazza, Frejana y Beni Azaou, aumentando la vacilación ante la idea de que no tenían fuerzas, y como la defección total había creado a la plaza una situación difícil, se ha decidido reforzar las posiciones exteriores con los moros del coronel Riquelme, apoyado por Abd-el-Kader, de Beni Azaou y otras fuerzas a las órdenes del general Sanjurjo, quien ha restablecido sin novedad otras posiciones.

De la posición de Sidi Dris se sabe que parte de la guarnición trató de evadirse, salvando algunos en los botes del crucero Princesa de Asturias, y continuando algunos, con sus jefes, defendiéndose tapazmente en sus puestos.

De la zona occidental, las noticias son de que reina absoluta tranquilidad, habiendo ocupado los generales Marzo y Barrera, algunas posiciones sobre ambos bancos de la kabila de Beni Azaou, sobre el río Mahzen y sobre Jarnd, estando toda la región tranquila.

Advierte que siente no poder precisar la suerte de las columnas, para lo cual cree conveniente que se le envíen algunos aparatos de aviación.

Respecto a la lista de bajas, dice Baranguer que es imposible hacerla ahora.

Reiteradamente le ha pedido a los Cuerpos, sin conseguirlo, habiendo solicitado que le faciliten una relación de presentes en la plaza para llegar al conocimiento aproximado de cuantos faltan.

Terminó el Alto Comisario diciendo que en aquel momento recibía un holograma del general Sanjurjo, que se continuaba fortificando sin novedad.

Dice una personalidad del Gobierno. Los moros cogieron material. Sin saber de las columnas. La evacuación de Nador. La fortificación de Melilla. Llegada de refuerzos.

Madrid 25. Una personalidad del Gobierno ha manifestado, que las kabilas de la región de Melilla están levantadas en armas contra nosotros.

Lo rápido de la acción ha dado a los rebeldes facilidad para ejercer una acción violenta con inmediato fruto, habiendo cogido en las posiciones el material que contienen.

Levántase las kabilas, puede haberse producido la necesidad de la retrocesión como consecuencia del ataque de los moros.

La lista de bajas desconocía el Gobierno, como ignora los detalles de las operaciones, aunque en conjunto las conoce.

Signa ignorándose la suerte de las columnas del general Navarro.

Sopáchase que se encuentran refugiada en la posición de Balal, donde se defienden como hacen otras posiciones, asao con éxito, sin poder comunicar su situación.

Esta será más peligrosa que la situación de las tropas de Sidi Dris, porque combaten en el interior, sin estar protegidas por la escuadra, teniendo la retirada abierta por los barcos que pueden recogerlos en caso necesario.

La evacuación de Nador es exola. Allí no hay tropas, sino la población civil que, creyéndose en peligro de una agresión aislada, ha buscado refugio en Melilla.

No debe darse gran alcance a la fortificación de esta plaza. La explicación es que, habiéndose levantado las kabilas, ante la eventualidad de que cualquier grupo rebelde de bandidos se corriera por las montañas, mientras las tropas combaten en el campo y causara un desastroso efecto moral que se dispararan tiros en el recinto protegido, se han adoptado en los fuertes grandes precauciones para impedirlo, llevando tropas a las posiciones inmediatas.

El espíritu de la ciudad es admirable y el recibimiento tributado a las tropas ha sido entusiasta.

Las banderas de los toreros extranjeros y las tropas regulares llegaron primeramente y cruzaron la ciudad entre una manifestación imponente.

En especial los Terceiros se han portado admirablemente en todos los combates en que han intervenido, mareando con las banderas desplegadas, cantando y llevando los fusiles al hombro. Incluso han tomado alguna posición sin disparar un solo tiro, a pesar de que cayeron muertos algunos oficiales y soldados.

Han llegado a Melilla nuevas fuerzas que permitirán al general Baranguer combinar las operaciones y emprender una acción enérgica.

Una vez que sea la profunda contrariedad sufrida, esto ha sido un episodio de la lucha, más doloroso que otros, pero la situación quedará dominada más pronto acaso que cuanto se cree.

Haba un veterano general. El promovedor de la tragedia.

Madrid 25. Un veterano general español, conocedor de los asuntos de Marruecos, ha manifestado que tiene noticias fidedignas de que el principal organizador y promovedor de los actuales sangrientos sucesos, ha sido el moro Abd-el-Krin.

Fue antiguo amigo de España, educado en Madrid y tenía la carrera de ingeniero.

Murió en el combate una hora antes que Fernández Silvestre.

Hace tres meses tuvo honras diferencias con el general.

El moro se alejó aterrado y confuso.

Seguramente escribió a Fernández Silvestre, diciéndole que antes creyó que después de haber traicionado a sus hermanos, sirviendo lealmente los intereses de España a quien quería como a su segunda madre porque en ella se educó y tiene afectos hondísimos, pudiera ser trasladado por el general español tan bruscamente y violentamente.

Después de lo ocurrido, nada podía esperarse de España, por lo cual rompió los vínculos, volviéndose con sus hermanos.

Abd-el-Krin abandonó Melilla y marchó a Alhucemas, comenzando la organización de la jarka, con entusiasmo y ardor.

En el ministerio de la Guerra se conoció el incidente y se comentó mucho la carta del jefe moro.

El Círculo Militar. Ruego de los jefes y oficiales. El valor del ejército.

Madrid 25. El Círculo Militar estuvo todo el día animadísimo.

Los concurrentes comentaban las noticias recibidas en el Ministerio.

Los jefes y oficiales han rogado al ministro de la Guerra, que aunque no vayan a Marruecos las fuerzas que mandan, se les envíe allí a ellos.

Entienden todos que lo ocurrido es un incidente doloroso que acredita el valor del ejército que aisa cuando tiene el enemigo delante, pensando sólo en destruirlo.

Emocionante relato de un capitán. El suicidio de Silvestre y los coroneles Morales y Manella.

Madrid 25. Sabese que el ministro de la Guerra ha recibido un interesantísimo telegrama de Melilla comunicándole conmovedores y dramáticos detalles de los incidentes trágicos que precedieron al suicidio del general Fernández Silvestre.

Después de evacuar las tropas, más tarde, desahogado brutalmente por el enemigo, la posición de Annual, el general Fernández Silvestre y los coroneles Morales y Manella siguieron defendiéndose, utilizando las pistolas automáticas, hasta que los moros se encontraron a veinte pasos de distancia. Miraron a más de treinta kabilas que se distinguían por su número en apoderarse vivo a toda costa de Fernández Silvestre.

Al llegar a la plaza ha contado, que Silvestre y los coroneles murieron a su lado, peleando como leones.

Padieron retirarse fácilmente sin alanzarlas las balas enemigas, pero el general sólo deseaba morir.

Las manifestaciones del capitán se han comentado con profunda admiración hacia el valor demostrado por Fernández Silvestre y sus acompañantes.

Consejo en la Presidencia.

Madrid 25. Lo que dicen los ministros.

A las seis de la tarde comenzaron a reunirse los ministros en la Presidencia.

El señor Fernández Prida manifestó que ignoraba que los barcos de guerra que costean en Marruecos hayan intervenido en ninguna operación.

El crucero Cataluña, debe haber llegado ya a África. Irán otros cañoneros y destroyers, porque los barcos pequeños son más útiles allí.

El ministro de la Guerra dijo que las noticias de Melilla no eran mejores y no había que hacerse ilusiones. Se ha derrumbado totalmente aquella comandancia general y está en escombros. Necesitamos reconstituirla.

Respecto a las columnas, se oye hacia Batel un fuerte cañoneo, lo que demuestra que están luchando.

Creo que mañana podrán funcionar los aeroplanos que llegarán a Melilla esta noche.

La plaza está bien, así como las kabilas de los alrededores, hasta el punto de que las fortificaciones se hacen de acuerdo con ellas.

El levantamiento de toda la zona ha sido absoluto.

El señor Cierva manifestó: «Se arreglará todo.»

A las ocho de la noche, terminó el Consejo, facilitándose de él una nota oficiosa, según la cual el Gobierno confía en las dotes del Alto Comisario, el cual se le darán cuantos elementos necesite.

Cuando lo permitan las circunstancias, se abrirá una información sobre lo sucedido en la zona de Melilla para averiguar las causas.

El ministerio de la Guerra seguirá proporcionando a la prensa notas oficiales, prohibiéndose todas otras. Para garantía de esto se implantará la previa censura.

En la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA se hacen

fasteros talonarios (modelo oficial), de absoluta necesidad para el comercio, recibos, cartas, recibos, vales, circulares, comarcas, leas, memorandums, cartelas de espectáculos, documentos de la Administración de Justicia, Audiencia y Juzgados, modelaciones de Apuntamientos y dependencias de Hacienda, obras de texto (Universidades, Institutos, Escuelas Normales y de primera Enseñanza), edictos personales y toda clase de impresos reglamentarios de las oficinas públicas.

La prensa extranjera.

Madrid 25. La prensa de Londres se ocupa de lo de Marruecos, diciendo que todas las simpatías están al lado de los españoles. En estos momentos, todos los países comparten con España la impropia labor de europeizar a África.

Deploira sinceramente el revés sufrido.

La prensa de París rinde un homenaje entusiasta a Fernández Silvestre y su Estado Mayor.

Creo como causa de los sucesos, la falta de un acuerdo de conjunto franco-español para pacificar la región fronteriza de ambas zonas de influencias.

Esa falta permite a los rebeldes maniobrar entre los dos adversarios.

La fiesta de los alfareros.

En San Luis. Según anticipábamos en nuestro número de anteyar, celebróse con toda solemnidad la función con que el gremio de alfareros y expendedores de loza, honra anualmente a sus patronas las santas Justa y Rufina.

A las once de la mañana dió principio ésta, actuando de prestidigitador el señor conde de la parroquia de Nuestro Salvador, don José Sánchez López, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por el señor cura párroco, don Juan Sánchez y por don Francisco Aries Martín.

El pangeirio estuvo a cargo del señor conde de la parroquia de Manuel Benítez Martínez, quien en párrafos elocuentísimos ensalzó las glorias de las santas vírgenes y exhortó a sus devotos a perseverar en su devoción a sus santas patronas.

La parte musical estuvo a cargo de la capilla de música de la santa Iglesia Catedral que interpretó la misa en sol menor del maestro Vila, y motetes del mismo autor.

Después de la función, congregóse el gremio en la sacristía de dicha iglesia, con objeto de elegir comisionados para el año próximo, resultando elegidos los señores siguientes:

Don Miguel Contreras, don Miguel Alonso, don José Pereira y don Matías Ferras.

Se dió un voto de gracias a las camareras señoras de Morales, por el buen gusto demostrado en la erección del altar y adorno de la iglesia, y otro para los comisarios salientes, don Francisco Morales, don José Alonso, don Daniel Morales y don Francisco Peréira.

En resumen, una fiesta simpática, en la que resultó una vez más la acendrada fe y el celo con que los alfareros procuran mantener incólumes sus gloriosas tradiciones.—Kéramos.

Dr. Francisco Roca SÁNCHEZ CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y CIRUGIA

Especial de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SÍFILIS De 4 a 6 Calle de Navas, nú m. 32, 1. TELÉFONO, NUMERO 600

Teatro Isabel la Católica

Se venden, muy baratos, las 450 butacas de este teatro.

Consulta especial de enfermedades de PIEL Y VÍAS URINARIAS

Dr. Angel Guizarro

Salón Victoria

PROGRAMA PARA HOY

1.º Sinfonía. 2.º Se proyectarán las estupendas cintas en dos partes cada una, tituladas Los documentos del cofre y La derrota de los conjurados

El misterio del millón de dólares

La carrera de la muerte

Elmo el temerario

A LOS ENFERMOS DE DIENTES, NARIZ Y GARGANTA

Doctor Megias

HOTEL ROSARIO-JAÉN

Auto a los trenes

Especialidad en ampliaciones y bodas

CLEMENTE MEDINA (Fotógrafo)

Señorita especial de

Corridos de toros

En Madrid. Cogida de Barajas. Madrid 24. En la plaza de esta corte se lidiaron novillos, resultando mansos. Uno fué fogueado. Facultades estuvo muy bien. Barajas fué cogido, resultando con un puntazo en el muslo y fuertes erosiones en la cara. Mató un novillo bien. Correa Montes, estuvo valiente.

En Valencia. Belmonte, Belmontito y Joseito. Valencia 24. Los toros de Concha Sierra, resultaron regulares. Belmonte, muy bien; Belmontito y Joseito, superiores. Este último fué ovejudo.

En Santander. Chicuelo, Méndez y Joseito. Santander 24. Se lidiaron toros de Martínez, que cumplieron. Chicuelo, se portó aceptable. Retiróse a la enfermería, indispueto. Méndez, quedó bien. Joseito de Málaga, superior. Alcalareño II, agravado. Madrid 24

Se ha agravado el novillero Alalareño II, cogido el pasado domingo. Los médicos han encontrado una nueva trayectoria a la herida.

Se necesitan dependientes en el antiguo linio de LA GUILA DE ORO

Notas necrológicas

Ha fallecido en Trévez la virtuosa señora doña Elena Alonso Ruiz, que fué durante su vida modelo de cariñosa madre y gran protectora de los pobres, quienes pierden con su muerte uno de sus mejores y valiosos elementos de sostén.

Enviarnos el más sentido pésame a sus desconsolada familia y en particular a sus hijos, nuestros queridos amigos don Antonio Argón y señorita Celis, por tan irreparable pérdida.

Garnet del viajero

Alhambra: Palacios, Torres y Alcazab, de nueve a una. Alcazab, de tres a puesta del Sol. Los billetes se venden de tres a seis, en la portería del Palacio.

Gracia: los domingos a los Palacios y Torre de la Vela, de tres a seis. Generalife, de nueve a doce de la tarde. Museo de Santo Domingo: De nueve a doce y de tres a siete. Salida de tranvías: De Puerta Real, de media en media hora. Cartuja: De nueve de la mañana a seis tarde. San Jerónimo: De cinco a seis y media de la tarde. Catedral, Capilla Real, Segrario y Capilla de Pulgar: A las horas del culto y de tres a seis de la tarde. Museo de la Capilla Real: De nueve a doce y de dos a cuatro (entrada por la sacristía). San Juan de Dios y camarín: Durante todo el día. Sacro Monte: De ocho de la mañana a cinco de la tarde. Biblioteca de la Universidad: De nueve a una. Museo arqueológico (Casa de Castil): (Por estar trasladándose no tiene horas fijas para su visita). Bañuelo (Carrera de Darro): De nueve de la mañana a siete de la tarde. Salida de trenes: Correo de Murcia (Sur), a las 5,45; correo a Córdoba (Ardaluce), a las 8,10; mixto, a las 11,15; correo a Madrid por Baeza (Sur), a las 13,30.

Preséntense

Por el Gobierno militar de esta plaza se ordena la urgente presentación al mismo de los soldados del 6.º regimiento de Artillería ligera Juan Rodríguez Varela, José Olvera Barbero, Manuel Fernández Fernández y José Alarcón López, y el soldado José Rodríguez Alvarez, del regimiento de Infantería de España número 46.

Asuntos militares

Preséntense

Por el Gobierno militar de esta plaza se ordena la urgente presentación al mismo de los soldados del 6.º regimiento de Artillería ligera Juan Rodríguez Varela, José Olvera Barbero, Manuel Fernández Fernández y José Alarcón López, y el soldado José Rodríguez Alvarez, del regimiento de Infantería de España número 46.

Callicida URRUTIA

Bañuelo (Carrera de Darro): De nueve de la mañana a siete de la tarde. Salida de trenes: Correo de Murcia (Sur), a las 5,45; correo a Córdoba (Ardaluce), a las 8,10; mixto, a las 11,15; correo a Madrid por Baeza (Sur), a las 13,30.

Tubos al óleo y pinceles

ofrece a muy buenos precios la droguería LA PASTORA. Alhóndiga, números 16, 18 y 20. Granada.

Crónica de espectáculos

Salón Regio

Hoy continuará la sensacional serie El gigante de la muerte, estrenándose el séptimo episodio titulado Secuestradores entre llamas. Completa el interesantísimo programa, la segunda jornada última de la estupenda película Eva pecadora.

Salón Victoria

Hoy se proyectarán las estupendas cintas en dos partes cada una tituladas Los documentos del cofre y La derrota de los conjurados, viniendo y veintidós episodios de la sensacional serie americana en veintidós episodios El misterio del millón de dólares, y la monumental película en dos partes La carrera de la muerte, segundo episodio de la emocionante serie americana en quince episodios Elmo el temerario, interpretada por Elmo Lincoln, el mismo de Elmo el poderoso. Mañana, continuación de El misterio del millón de dólares y Elmo el temerario. Muy pronto grandes estrenos.

Recordatorios

Los recordatorios de aniversario de artistas, elegantes y severos les hallará el público en la gran sala de EL DEFENSOR DE GRANADA.

Recordatorios

Recordatorios

Recordatorios

Recordatorios

Recordatorios

Recordatorios

Recordatorios

El proyecto de Hites
La reforma de Granada

Para realizar una operacion de empréstito, precisan tres elementos: Crédito, garantías de la operacion y potencialidad para desarrollarla en armonia con las finalidades de la entidad.

El primer elemento, el crédito, es un valor eminente, moral, que lo proporcionará el estado: de nuestra hacienda y la austeridad de nuestra Ordenación de pgsos; y no puede negarse fundamentalmente la falta de él, porque si bien la deuda municipal por razones de índole diversa, principalmente la naturaleza de activo y pasivo, no está liquidada (Nota. Asimismo presentamos proyecto sobre el particular) su alcance numérico de resultados es insignificante, y no puede presentarse obstáculo por tanto, para esta operacion.

Respecto a la Ordenación de pagos, viene imprimiéndose el criterio de absoluto respeto a las obligaciones presupuestas, como lo atestiguan el que el presupuesto último se ha liquidado con un superavit de cuatro mil ciento ochenta y siete pesetas con sesenta y un céntimos, y con pesetas 134.350,24, se liquidó el del ejercicio anterior.

El elemento fundamental de todo empréstito, es la garantía que se ofrece o valores que se afiendan al cumplimiento de los compromisos de la operacion. Ello es la base esencial. Poco vale nuestra pública concepcion y nuestros prestigios ante la virtualidad de una pignora; y sobre esta particular, no cabe más amplio cauce que el que puede ofrecer la hacienda de nuestro Ayuntamiento, pues sus principales recursos están libres de trabas y bastan sólo el ingreso normal de algunos de ellos para cubrir con holgura el servicio de la operacion de crédito, esto además de las fuentes de riquezas tributarias que creará las obras proyectadas, y el saneado ingreso del resguardo de una décima sobre la contribucion urbana e industrial, los cuales quedarán igualmente en garantía del empréstito.

Pudiera tal vez objetarse, que la potencialidad económica de la municipalidad, no es bastante a cubrir el presupuesto ordinario recargado con el aumento del servicio del empréstito; y contra ello, bastará señalar que el presupuesto municipal más reducido proporcionalmente de todas las capitales de España, es el de Granada, teniendo sin embargo mayor riqueza como base de tributación que la generalidad; y lo prueba, el que ha habido variado la orientacion de sus fuentes tributarias, como ya lo hicieron todos los municipios por ministerio de la Ley, obteniendo un considerable aumento de ingresos respecto a sus presupuestos de antiguo régimen, ha conseguido una estimable progresion creciente en las mismas imposiciones que viene consignando.

Se señalan por hacendistas, como tipo mínimo de presupuestos municipales en cuanto a su cifra global, el de 50 pesetas por habitante (naturalmente en proporcional derrama según riqueza), y siendo la poblacion de Granada, por el último censo de 103.000 habitantes, su presupuesto municipal no debe ser inferior a cinco millones, luego sin normal esfuerzo de tributacion, resulta evidente que deben elevarse las exigencias presupuestarias de nuestra municipalidad.

Del empréstito
Señalada la necesidad y posibilidad de acudir al empréstito municipal para la realizacion de los proyectos anunciados, toca examinar la estencia y forma de la operacion que debamos acometer.

En primer lugar, la operacion de crédito ha de ser económicamente posible y para ello precisa que el interés que se fija sea suficiente a las exigencias del mercado actual; y cuando el Estado omite bonos al cinco por ciento de impuestos, y las empresas particulares ofrecen el siete por ciento no es posible señalar un interés inferior del seis por ciento el empréstito que proponemos. Las obligaciones deberán ser de 500 pesetas, cuantía normal y fácil para el desenvolvimiento del ahorro. El tipo de emision de las obligaciones, cuando el interés, es suficiente y las garantías sobradas, ha de ser elevado; y por otra parte, la teoria predominante aconseja este sistema y no el de emision baja e interés reducido; por todo ello proponemos que las emisiones se hagan al tipo de noventa y nueve por ciento, o sean 495 pesetas por cada obligacion de 500 pesetas.

(Continuará)
Enfermedades de los ojos
Sección especial a cargo de
DOCTOR D. GARCÍA BARRIO
Catedrático de esta
especialidad en la
Facultad de Medicina
de los a. de... Plaza Nueva, 2

Miguel Herrera
DE COCINA
Zinc, Hierro, Metal blanco, Bronce, de metal, Latón, Chapa galvanizada, ma. Hules y mangueras, Artículos de goma, Vinillos, Tuberas de goma, Ferreteria y Metales

LAS ARTES

Gas en cada lugar y en cada momento!

Los aparatos de calefaccion a gasolina marca Brevete Talmone Turin, son los mejores para todas las industrias, casas de campo y usos domésticos. Instalaciones completas para máquinas de hacer café. Mitad de tiempo y gastos que el gas común. Se garantizan de explosiones y retornos de llama. IMPORTANTE: Estos aparatos queman la gasolina al estado de gas, de ahí su economía y perfecta seguridad. Para más detalles al representante

JOSE RODRIGUEZ MORCILLO
Pescaderia, 8. Teléfono, 469. GRANADA

Dr. Rivera

Especialista de Oídos, Nariz, Garganta, Estómago y Bronquios.—BAYOS 3.
CONSULTORIO: Cuesta de Gomérez, núm. 9. Teléfono, 146.
DESDE LAS DOS HASTA LAS CUATRO.—Económicos para obreros y empleados, de 7 a 8 de la tarde. Para casos de urgencia a cualquier hora del día o de la noche.
Curación de la tartaruga y ensañanza del sordo-mudo. Corrección de los defectos en la pronunciación. Procedimientos especialísimos para prevenir y curar la TUBERCULOSIS, el CÁNCER y la SÍFILIS. Restauración de las deformidades nasales y de la cara y las orejas, congénitas o adquiridas. Extracción de cuerpos extraños del oído y de los bronquios y curación de las vías naturales—sin operar—de las enfermedades de estas órganos, con aparatos alemanes, últimos modelos.
Cabinets que posee la más moderna y completa instalación de nuestra especialidad y en el que sólo se atienden enfermos de la misma, que suframos desde hace más de treinta años.

Automóviles a Almuñécar

El día 10 del corriente se inauguró un servicio diario de automóviles directos entre Granada, Motril y Almuñécar, admitiéndose viajeros en todos y para todos los pueblos del trayecto.
Oficinas en los bajos del Hotel Victoria, Acera de Darro, número 8.—GRANADA.

Compañía General de Electricidad DE GRANADA

Suscripción de obligaciones de la serie B

Se emiten ocho mil obligaciones al portador e hipotecarias de a quinientas pesetas de valor nominal cada una, con un interés fijo de seis por ciento anual, libre de los impuestos presentes, pagadero por semestres que vencerán el 31 de Diciembre y 30 de Junio de cada año.
Se reembolsarán a la par por sorteos anuales, según el cuadro de amortización inserto a continuación, siendo el pago de las amortizaciones el día 1.º de Julio de cada año, empezando por el del año de 1926. El Consejo podrá adelantar el pago de las cantidades a amortizar en años sucesivos, sumándolas a la amortización correspondiente a cada año y rebajándolas de las amortizaciones respectivas a estos años sucesivos, no empezando nunca las amortizaciones antes del año 1926.
La suscripción se abre el día 12 de Julio actual y se terminará el día 31 del mismo mes de Julio, depositando en la caja social contra recibo, cincuenta pesetas por obligacion suscripta.
Los señores accionistas que lo deseen, tendrán derecho preferente en la suscripción a una obligacion por cada acción que posean, ejercitando este derecho en los cinco primeros días de la suscripción, o sea del 12 al 16 del corriente mes, ambos inclusive, y las obligaciones restantes se repartirán entre los demás suscriptores. Su liberación, tendrá lugar mediante el pago de los siguientes dividendos pasivos: Docietas pesetas que se entregarán del 1.º al 5 de Octubre próximo, por cada obligacion que corresponda al suscriptor, aceptando para pago los recibos del depósito anterior. Cien pesetas por cada obligacion, que se entregarán del 1.º al 5 de Enero de 1922. Cien pesetas por cada obligacion, que se entregarán del 1.º al 5 de Abril de 1922. Cien pesetas restantes por cada obligacion, que se entregarán del 1.º al 5 de Julio de 1922.
Los intereses de estos plazos, se pagarán contra cupón de primero de Julio de 1922.
Los suscriptores que abonen de una vez el importe total de las obligaciones, cobrarán íntegros los cupones de 31 de Diciembre de 1921 y 30 de Junio de 1922.

CUADRO DE AMORTIZACION
Año 1926... 14 obligaciones... Año 1937... 228 obligaciones
Año 1927... 18... Año 1938... 284...
Año 1928... 22... Año 1939... 386...
Año 1929... 30... Año 1940... 504...
Año 1930... 38... Año 1941... 652...
Año 1931... 50... Año 1942... 840...
Año 1932... 64... Año 1943... 1.090...
Año 1933... 82... Año 1944... 1.420...
Año 1934... 106... Año 1945... 1.850...
Año 1935... 136...
Año 1936... 176... 8.000

Granada 11 de Julio de 1921.—El gerente, P. MORENO.

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFOSFORICO para la elaboracion de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.
Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.
Un kilogramo es suficiente para doscientos arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.
Medio kilogramo (para cien arrobas), 6,50 pesetas.
Los pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, número 6.

Anónima Alsina-Graells de Auto-Transportes

Sociedad General de Servicios Postales e Interurbanos (LA MAS IMPORTANTE DE ESPAÑA)

OFICINAS: Acera de Darro, 28 (frente al Casino Principal).

AL PÚBLICO

Esta Empresa pone en conocimiento del mismo, que ha quedado establecido un servicio diario de Granada a Almuñécar y otro entre Granada y Jaén, alternando, pasando por Campillo de Arenas. Al igual que todos los años, ha quedado establecido el extraordinario de Granada a Lanjarón y Orgiva.

HORARIO DE LOS SERVICIOS

Linea de Lanjarón, Orgiva, Motril y Almuñécar
Salida de Granada para Motril y Almuñécar (Directo)... 7 mañana, 3 tarde, 730 mañana, 6 mañana.
Salida de Almuñécar para Granada... 2 tarde, 6 mañana, 4 tarde, 2 tarde.

NOTA.—Parada en Salobreña, Posada del Tito.
OTRA.—Parada en Almuñécar, Paseo del Atillo (al lado del Hotel del señor Ariza).
Los precios de dichos servicios están de manifiesto en todas las oficinas.
Granada, Julio, 1921.—LA EMPRESA.

Vapores Correos del Lloyd Latino

Servicios fijos rápidos y directos para los puertos del BRASIL, URUGUAY y LA ARGENTINA, con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonaje, dos hélices y telegrafía sin hilos FORMOSA, PLATA y MENDOZA.

CORDOBA

Salida de Almería el 3 de Agosto de 1921, para RIO DE JANSIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
PRECIOS EN TERCERA: Un entero, 525 pesetas incluido impuestos; un medio, 277,50; un cuarto, 148,75.
Para más informes, sus consignatarios HIJO DE RICARDO JIMÉNEZ, S. ca C., Boulevard del Príncipe, 75, ALMERIA.

NAO-JIP AZUCAREROS

La Metalúrgica, S. A., Somera, 5, Málaga, construye y repara las máquinas para fábricas de Azúcar. Grandes talleres de Mecánicas, Fundición, Calderería, Forja.

Compro

monedas de oro; Alfonsoinas, Isabelinas, Libras esterlinas, onzas, medias onzas y monedas americanas. Pago por todo su valor.
KACATIN, 15, esquina a la Alcaicería

PÉRDIDA

Se ruega a quien se haya encontrado una cartera propiedad de don Fernando Romero de la Torre, conteniendo documentos personales, la entregue en la Droguería «Central», Plaza de la Universidad, donde se le gratificará espléndidamente.

Importante

Interesa conocer a todos los Nuevos Precios de los Almacenes SAN JOSÉ
Reyes Católicos, número 25

METAL
1/2 WATT
GAS ARGON
Lámparas de 25 y 32 bujías y todas intensidades, 1 watio y 1/2 watio
Probadas si es que no las usáis
Las preferiréis a todas las extranjeras y nacionales
Pedidlas en todas partes y a la Compañía General Española de Electricidad
Apartado, 150.—MADRID

LA INYECCION Y EL

Cura en 36 horas la BLENNORRAGIA (purgación) y toda clase de flujos antiguos o recientes
Resultado infalible de 99 por 100 de los casos
Precio del frasco: 4 pesetas :: De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA
Abonos de almuerzo y comida, 5 pesetas, en el local y a domicilio.
Meseros, 2, Puerta Real

Enfermedades de la piel y VERRUGAS

Consulta especial por el Dr. García Martín Barrios
Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
Consulta de 3 a 5, excepto los domingos.
Nueva Católica, 22

ESSENKAY

Se arrienda

en magníficas condiciones, el restaurante del Hotel balneario de la Malahá.—Informar, Misericordia número 8, Granada.

Farmacia del doctor J. Naele

Catedrático de Química Orgánica
Gran Vía, 33 y Marqués de Paeles
Medicamentos de absoluta pureza.—
Completo surtido de especímenes nacionales y extranjeros.
BLIXIR HISTOGENICO DINAMOGENICO, Naele; Tónico reconstituyente.
BALSAMO ANALGÉSICO, Naele.
Sedante y calmante.
LAXATIVO REGULADOR, Naele.
GOTAS ANTI-DIABÉTICAS, Naele.
SUERO ANTINEURÁSTENICO, Naele; Inyectable indoloro.
TÓNICO GRANULAR, Naele.
KOLA GRANULADA, Naele.
Laboratorios especiales para análisis químicos e industriales.

SE ALQUILA

para la temporada de verano dos o tres habitaciones en el campo, muy cerca de Granada, con buenos aires y jardín.
Informarán en la Droguería Argentina, Alhóndiga, 2.
Subasta de montes
Se venden en subasta extrajudicial, los montes encanados de Huérfan Sanlúcar, nombrados de Bolones y Cortijo-Nuevo, estando el pliego de condiciones expuesto en la noisría de don Antonio Pachol Camacho, hasta el día 28, admitiéndose la proposición más ventajosa o deseable de todas si no conviniere a los vendedores.

DEL MEJOR PURGANTE

EL CAJE TRABAJADOR
Es un purgante vegetal que se vende en el local de la Alcaicería.
No tiene mal gusto.—No exige regímenes.—Evi a la fiebre.
Venta: Farmacias y Droguerías.
Para pedidos, D. Antonio Herrera Farmacia de San Gil.

Delogación del Banco Peninsular Hipotecario de Santafé

PRÉSTAMOS
Desembolsos letras concesión rápida, operaciones absolutamente reservadas. Dirigirse a D. Juan Romero, Rivara del Ganil, Martiñete, Granada.

El único procedimiento para la conservación del niquelado lo encontraréis en el acreditado taller de metales y niquelado de Estremes, Coleha, núm. 16.

Motocicleta de ocasión

Se vende una motocicleta semi-nueva de 475 H. P., dos cilindros, tipo moderno, marca Alcyon. Para tratar, droguería Central, plaza de la Universidad, Granada.

Banco Hipotecario DE ESPAÑA

Préstamos al 6 por 100 anual
Sobre fincas rústicas y urbanas en toda España.—Tramitación rápida y económica.
AGENTE GENERAL
José Martín Payar
HOTEL PARIS
GRAN VÍA DE COLON NUM 8
A los labradores
Aviso extra: flor sublimado GALLIO y sulfato de cobre 98 por 100 de pureza.
Para grandes y pequeñas partidas de vacas en la DROGUERIA ALCAICERIA, de RICARDO GONZALEZ SANCHEZ
Marqués de Gercas, 2. Teléfono número 60. Apartado 57.
INFORMANTE.—Esta casa no admite avisos por adelantado.
GANGA.
Se venden puerrias, ventanas, rejillas, bombas para elevar el agua, maderas y materiales de construcción, en la calle San Juan de Dios, (frente al Hospital).

LO MEJOR EN NEUMÁTICOS para AUTO, MOTO Y VELO Y BANDAJES MACIZOS. DUNLOP. Pedid catálogos y condiciones a la Sociedad Española DUNLOP, (S. A.) MADRID Claudio Coello, 106. BARCELONA Ramba de Cataluña, 78. STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS.

USTED TOSE Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo. FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones. Imagen de un frasco de Fimol Busto.

Luz eléctrica en todas las casas, con ACUMULADOR PERMANENTE. ¡No más pilas secas! CUYO SERVICIO ES INSTANTANEO. Aparato completo, 24,50. Calle Ferraz, núm. 68.-MADRID.

ANISOSA. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio purísimo y esencia de vaina, sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Solución Benedito de glicero-iodato de sodio con CRESOLAL. Dr. Benedito • S. Bernardo II • Madrid.

Calahonda Antigua Fonda del Mar. Este acreditado establecimiento queda abierto al público como años anteriores el 15 de Julio. Los pedidos pueden hacerlos al popular Juan Olmedo, comunicación con el teléfono interurbano.

ACCIDENTES NERVIOSOS! EPILEPSIA. Convulsiones, vértigos, temblores, dormecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas se curan tomando el acreditado Elixir Bertrán Ventayen Barcelona, farmacia del anís, plaza Junqueras, Madrid, Pérez Martín y Compañía, calle Alcalá, 6, Centros de especialistas en todas las grandes farmacias. Representantes y Agentes que deseen ganar un buen sueldo, se necesitan en todas las localidades, por pequeñas que sean, para artículo indispensable en cada familia, y que deja un beneficio de un 35 por 100.

Los mejores vinos manchegos. Los más selectos, los más canos, los más brillantes, los de más graduación, los de JOSH MIRA MANZANARES (Ciudad Real). Exportación en botellas y fudras de propiedad. Representantes en Granada: Sampedro y Celaya.-Miraflores, 15 y 17.

BANCO ESPAÑOL AGRARIO. Se abre concurso para proveer la Delegación del Banco en la provincia de Granada, pudiendo dirigirse para conocer condiciones a las oficinas centrales del mismo. Nueva Clínica de Veterinaria dirigida por los señores Girela y Aragón. SE VENDE un sillón de Barbería y una máquina de coser.

¿Para obtener un pecho duro y hermoso?? El Secreto Indio. «Agua Oriental». Acomodadora. Se vende un estrado de caoba, completamente nuevo y de gran lujo. Barbería Higiénica. EL 92 José Calvín Vilchez.-Plaza Nueva, 7.

Para Calzado de lujo y Económico Zapatería Alhambra. La Casa que mejor surtido presenta y más barato vende :: Calzados para caballero desde 15 pesetas. JIMENEZ Y DIAZ.-Zacatin y Alcaicería, 11. - GRANADA

Farmacia y Laboratorios del Dr. J. NACLE. Catedrático de Química orgánica de la Universidad. Gran Vía, 33 y Marqués de Falces. Medicamentos de absoluta pureza. Completo surtido de específicos nacionales y extranjeros. Se sirven pedidos por correo, a los clientes de provincias. LABORATORIOS ESPECIALES para análisis químicos, bacteriológicos, histológicos, industriales y de síntesis orgánica para la preparación de medicamentos.

El Conde de Monte-Cristo. POR ALEJANDRE DUMAS. RAMON SOPENA, EDITOR. Nada de eso; rectifiquemos los hechos: os hice comer en mi casa un día en que él comió también en Auteuil, y después os presentasteis solo; es muy diferente. —Sí; pero habéis contribuido a mi matrimonio. —¡Yo! En nada, creedlo así, y acordaos de lo que os respondía cuando vinisteis a rogarme que la pidiese para vos; jamás contribuyó a ningún matrimonio; es un principio en mí.

—¿Qué más? —Un consejo. —Tened cuidado; un consejo es más que un servicio. —¡Oh! Este podéis dármelo sin comprometeros. —Decid. —El dote de mi mujer, ¿es de quinientos mil francos? —Tal me ha dicho Danglars mismo. —¡Debo recibirlo o dejarlo entre las manos del notario? —Os diré lo que sucede generalmente cuando esas cosas se hacen con delicadeza. Los dos notarios quedan citados el día del contrato para el siguiente; en él cambian los dotes y se dan mutuamente recibo; después celebrado el matrimonio, los ponen a vuestra disposición como jefe de la comunidad. —Es—dijo Andrés con cierta inquietud mal disimulada,—que yo he oído decir a mi suegro que tenía intención de colocar nuestros fondos en ese famoso negocio del camino de hierro de que hablabais hace poco. —Y bien—respondió Monte-

Cristo,—según asegura todo el mundo, es un medio de que vuestros capitales se tripliquen en un año. El barón de Danglars es un buen padre y sabe contar. —Vamos, pues, todo va bien; salvo vuestra negativa, que me parte el corazón. —Atribuidla solamente a mis escrúpulos, naturales en estas circunstancias. —Vaya dijo Andrés,—de todos modos, sea como queráis: hasta esta noche a las nueve. —Hasta la noche. Y a pesar de una ligera resistencia de Monte-Cristo, cuyos labios palidecieron, pero conservó su sonrisa, Andrés cogió una de sus manos, la apretó, montó en su factión, y desapareció. Las cuatro o cinco horas que faltaban hasta las nueve las empleó Andrés en visitar a sus numerosos amigos, invitándolos a que se hallasen presentes a la ceremonia, y procurando deslumbrarles con la promesa de acciones, que han vuelto locos después a tantos, y cuya iniciativa pertenecía a Danglars. En efecto; a las ocho y media de la noche el gran salón de Dan-

glars, las galerías y tres salones más estaban llenos de una multitud perfumada, la que no atraía la simpatía, sino la irresistible necesidad de la novedad. No es necesario decir que los salones resplandecían con la claridad de mil bujías y dejaban ver aquel lujo de mal gusto que sólo tenía en su favor la riqueza. Eugenia estaba vestida con la sencillez más elegante; un vestido de seda blanco, una rosa blanca medio perdida entre sus cabellos, más negros que el ébano, componían todo su adorno, sin que la más pequeña joya hubiese tenido entrada en él. Se leía en sus ojos un mentís dado a cuanto podía tener de virginal y sencillo aquel cándido vestido. La señora de Danglars, a treinta pasos de ella, hablaba con Debray, Beauchamp y Chateau Renaud. Debray había vuelto a entrar en la casa para aquella solemnidad; pero como otro cualquiera y sin ningún privilegio particular. Andrés, del brazo de uno de los más elegantes dandys de la Opera, le explicaba impertinente, en atención a que era

necesario ser atrevido para hacerlo, sus proyectos futuros y el progreso de lujo que pensaba hacer con sus ciento sesenta y cinco mil libras de renta. La multitud se movía en aquellos salones como un flujo y reflujo de turquesas, rubíes y esmeraldas como sucede siempre, las más viejas eran las más adornadas, y las más feas las que se mostraban con más obstinación. Si había algún blanco lirio o alguna rosa suave y perfumada, era preciso buscarlas en un rincón apartado, guardados por un vigilante madre o tía. A cada instante, en medio de un tumulto de risas, se oía la voz de que anunciaba un nombre conocido en la Hacienda, respetado en el ejército o ilustre en las letras; veíanse un ligero movimiento en los grupos; pero para uno que fijase la atención, cuántos pasaban desapercibidos o burlados! En el momento en que la aguja del macizo reloj de bronce, que representaba a Endimión dormido, señalaba las nueve y que la campana sonaba aquella hora, el nombre del conde de Monte-Cristo resonó también, y

Como impelida por un rayo eléctrico, toda la asamblea se volvió hacia la puerta. El conde estaba vestido de negro con su sencillez habitual; su chaleco el año marcaba perfectamente las formas de su hermoso y noble pecho; su corbata negra hacía resaltar la palidez de su rostro; llevaba sobre el chaleco una cadena de oro sumamente fina. Formóse inmediatamente un círculo alrededor de la puerta. De un golpe de vista percibió el Conde a la señora de Danglars en un lado del salón, a Danglars en el opuesto y delante de él a Eugenia. Acercóse a la Baronesa, que hablaba con la señora de Villefort, que iba sola porque Valentina aún no estaba restablecida; y sin variar de camino, por que todos le hacían lugar, se dirigió de la Baronesa a Eugenia, a quien cumplimentó en términos tan rápidos y reservados que llamaron la atención de la orgullosa artista. Junto a ella estaba Luisa de Armilly, que dió gracias al Conde por las cartas de recomendación que había te-